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ÑEÀ CÖÔNG OÂN TAÄP HOÏC KYØ II – HOÙA HOÏC 8
A/ LÝ THUYẾT
Câu 1. Tính chất hóa học
· Tính chất hóa học của oxi (O2):
+ Tác dụng với phi kim  Với lưu huỳnh:  S  + O2  
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SO2
Với photpho: 
4P + 5 O2 
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 2P2O5
+ Tác dụng với kim loại: 
3Fe + 2O2 
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Fe3O4
+ Tác dụng với hợp chất: 
CH4+ 2O2 
[image: image4.wmf]o
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CO2 +  2H2O
Kết luận: Khí oxi là 1 đơn chất phi kim rất hoạt động, đặc biệt ở nhiệt độ cao, dễ dàng tham gia phản ứng hóa học với nhiều phi kim, nhiều kim loại và hợp chất. Trong hợp chất hóa học, nguyên tố oxi có hóa trị II.
· Tính chất hóa học của hiđro (H2):

+ Tác dụng với Oxi: 


2H2 + O2 
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 2H2O

+ Tác dụng với đồng (II) oxit: 
CuO + H2 
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 Cu + H2O

Kết luận: Khí hiđro có tính khử, ở nhiệt độ thích hợp, hiđro không những kết hợp với đơn chất oxi, mà nó còn có thể kết hợp với nguyên tố oxi trong 1 số oxit kim loại. Các phản ứng này đều toả nhiều nhiệt.
· Tính chất hóa học của nước (H2O):

+ Tác dụng với kim loại: 


2Na  + 2H2O ( 2NaOH  + H2
+ Tác dụng với một số một số oxit bazơ: 
CaO  + H2O  ( Ca(OH)2 
+ Tác dụng với một số oxit axit: 

P2O5  + 3H2O  (  2H3PO4 
Kết luận: Nước t/d với một số kim loại ở nhiệt độ thường (như K, Na, Ca,...) tạo thành bazơ và hiđro; t/d với một số oxit bazơ tạo ra bazơ như KOH, NaOH, Ca(OH)2,...; t/d với nhiều oxit axit tạo ra axit.
Câu 2. Điều chế
· Điều chế khí Oxi trong phòng thí nghiệm:


Trong phòng thí nghiệm khí oxi được điều chế bằng cách đun nóng những hợp chất giàu oxi và dễ bị phân huỷ ở nhiệt độ cao như  KMnO4 và KClO3. Thu khí oxi vào ống nghiệm bằng cách đẩy không khí hay đẩy nước.
PTHH:    2KMnO4   
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K2MnO4 + MnO2 + O2  ;     2KClO3  
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2KCl + 3O2
· Điều chế khí Hiđro trong phòng thí nghiệm:


Trong phòng thí nghiệm khí hiđro được điều chế bằng cách cho kim loại như Al, Zn, Fe tác dụng với 1 số dung dịch axit như HCl, H2SO4 loãng. Thu khí hiđro vào ống nghiệm bằng cách đẩy không khí hay đẩy nước.    PTHH: 
Zn + 2HCl  ( ZnCl2 + H2
Câu 3. Các khái niệm
· Phản ứng hóa hợp: là phản ứng hóa học trong đó chỉ có 1 chất mới (sản phẩm) được tạo thành từ hai hay nhiều chất ban đầu.

VD:         Zn + S 
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 ZnS; 


CaO + CO2 ( CaCO3
· Phản ứng phân hủy: là phản ứng hóa học trong đó có 1 chất sinh ra hai hay nhiều chất mới.

VD:    2KClO3 
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 2KCl + 3O2
· Phản ứng thế: là phản ứng hoá học giữa đơn chất và hợp chất, trong đó nguyên tử của đơn chất thay thế nguyên tử của một nguyên tố khác trong hợp chất.

VD:    Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2 
· S ự oxi hóa: là sự tác dụng của 1 chất với oxi  VD:    3Fe + 2O2 
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 Fe3O4
· Dung dịch: 
· Dung môi là chất có khả năng hòa tan chất khác để tạo thành dung dịch.

· Chất tan là chất bị hòa tan trong dung môi.

· Dung dịch là hỗn hợp đồng nhất của dung môi và chất tan.

Câu 4. Thành phần của không khí
Không khí là một hỗn hợp khí trong đó oxi chiếm khoảng 1/5 thể tích (chính xác hơn là oxi chiếm khoảng 21 % về thể tích) không khí phần còn lại hầu hết là Nitơ, ngoài ra còn có hơi nước và khí CO2, một số khí hiếm như Ne, Ar...(tỉ lệ những chất này khoảng 1% trong không khí).
   * Một số gốc axit và tên gọi:
	Gốc
	Tên
	Gốc
	Tên
	Gốc
	Tên

	  - Cl
	Clorua
	= SO4
	Sunfat
	= PO4
	photphat

	- Br
	Bromua
	= SO3
	Sunfit
	= HPO4
	Hidrophotphat

	- NO3
	Nitrat
	= CO3
	cacbonat
	    -H2PO4
	đihidrophotphat

	- HCO3
	Hidrocacbonat
	= S
	sunfua
	
	

	        - HS
	Hidrosunfua
	
	
	
	

	- HSO4
	Hidrosunfat
	
	
	
	

	      - HSO3
	Hidrosunfit
	
	
	
	


B/ BÀI TẬP:
DẠNG 1 : ĐIỀN KHUYẾT

Dùng từ và cụm từ thích hợp vào chỗ (........... ) cho phù hợp .

Câu 1:Khí oxi là một đơn chất ................... oxi có thể phản ứng với nhiều ....................,...........

Câu 2 :  -  Sự tác dụng của oxi với một chất là ............... .....

· Phản ứng hoá hợp là phản ứng hoá học trong đó chỉ có ..................... được tạo thành từ hai hay nhiều .......................

· Khí oxi cần cho ............................ con người , động vật và cần để ............ trong đời sống và sản xuất .

Câu 3 :  Oxit là ..................... của .............nguyên tố , trong đó có một ................... là .............. . Tên của oxit là tên ................. cộng với từ .........................................

Câu 4 :  - Trong các chất khí , khí hiđro là khí .................. khí hiđro có .............................

· Trong phản ứng giữa H2 và CuO có tính ............. vì ........................ của chất khác ; CuO có tính .......................... vì ............................. cho chất khác 

Câu 5 : - Nước là hợp chất tạo bởi hai ............................... là ..................... và ......................

· Nước tác dụng với một số ............................ ở nhiệt độ thường và một số ...................... tạo ra bazơ ; tác dụng với nhiều ............................ tạo ra axit 

Câu 6 : - Axit là hợp chất mà phân tử gồm có một hay nhiều ............................... liên kết với ................ các nguyên tử hiđro này có thể thay thế bằng .......................................

· Bazơ là hợp chất mà phân tử có một  ..................... liên kết với một hay nhiều nhóm .....................................

DẠNG 2: HOÀN THÀNH PTHH VÀ PHÂN LOẠI PHẢN ỨNG
Bài 1. Hoàn thành bảng sau (hoàn thành PTHH và đánh dấu “X” vào phân loại phản ứng nếu có)
	STT
	Phản ứng hóa học
	Phản ứng phân hủy
	Phản ứng hóa hợp

	1
	FeCl2 + Cl2 
[image: image12.wmf]o
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 FeCl3
	
	X

	2
	BaO + H2O ( Ba(OH)2 
	
	

	3
	Fe2O3 + H2 
[image: image13.wmf]o
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 Fe + ?
	
	

	4
	CaCO3 
[image: image14.wmf]o
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 CaO + CO2
	
	

	5
	H2 + ? 
[image: image15.wmf]o
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 H2O
	
	

	6
	KNO3 
[image: image16.wmf]o
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 KNO2 + O2
	
	

	7
	Zn + HCl ( ? + ?
	
	

	8
	C3H8 + O2 
[image: image17.wmf]o
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 ? + ?
	
	

	9
	HgO 
[image: image18.wmf]o
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 Hg + ?
	
	

	10
	Fe(OH)2 
[image: image19.wmf]o
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 FeO + H2O
	
	


Bài 2. Hoàn thành bảng sau (hoàn thành PTHH và phân loại phản ứng)
	STT
	PTHH của phản ứng
	Phân loại phản ứng

	1
	P2O5 + H2O ( H3PO4
	Phản ứng hóa hợp

	2
	Mg(OH)2 
[image: image20.wmf]o
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 MgO + H2O
	

	3
	Al + HCl ( 
	

	4
	Na2O + H2O ( 
	

	5
	AgNO3 + Cu ( Cu(NO3)2 + Ag
	

	6
	Cu + O2 
[image: image21.wmf]o

t

¾¾®


	

	7
	Fe(NO3)2 
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 Fe2O3 + NO2 + O2
	

	8
	Fe3O4 + Al 
[image: image23.wmf]o
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 Fe + Al2O3
	

	9
	NaHCO3 
[image: image24.wmf]o
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 Na2CO3 + CO2 + H2O
	


DẠNG 3: HOÀN THÀNH CHUỖI PHẢN ỨNG
Ví dụ minh họa: Hoàn thành chuỗi phản ứng: KClO3 
[image: image25.wmf](1)
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 O2 
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 CuO 
[image: image27.wmf](3)
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 Cu
(1)  2KClO3  
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2KCl + 3O2
(2)  2Cu + O2 
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2CuO
(3)  CuO + H2 
[image: image30.wmf]0
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 Cu + H2O
Bài tập: Hoàn thành chuỗi phản ứng

a) KMnO4 
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 O2 
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 ZnO 
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 Zn
b) H2 
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H2O 
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H2SO4 
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H2 
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Cu 
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CuO

c) S 
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SO2 
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SO3 
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H2SO4 
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Al2(SO4)3
d) 
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DẠNG 4: PHÂN LOẠI VÀ GỌI TÊN CÁC HỢP CHẤT OXIT, AXIT, BAZƠ VÀ MUỐI
Ví dụ minh họa 1. Cho các CTHH sau: SO2, HNO3, SO3, K2O, CO2, BaO, CaO, CuO, MgO, ZnSO4, P2O5, O2, N2O5, Al(OH)3.
a) Hợp chất nào là oxit bazơ? Viết CTHH của bazơ tương ứng.

b) Hợp chất nào là oxit axit. Viết CTHH của axit tương ứng.

	Oxit bazơ
	Bazơ tương ứng
	
	Oxit axit
	Axit tương ứng

	K2O
	
	
	SO2
	

	BaO
	
	
	SO3
	

	CaO
	
	
	CO2
	

	CuO
	
	
	P2O5
	

	MgO
	
	
	N2O5
	


Ví dụ minh họa 2. Cho các CTHH sau: HCl, Fe2O3, MgCO3, Cu(OH)2, CuCl2, K2O, NaNO3, K2SO3, NaOH, H3PO4. Phân loại và đọc tên các chất trên.
	Phân loại
	CTHH
	Tên gọi
	
	CTHH
	Tên gọi

	
	Fe2O3
	
	
	K2O
	

	
	HCl
	
	
	H3PO4
	

	
	NaOH
	
	
	Cu(OH)2
	

	
	MgCO3
	
	
	CuCl2
	

	
	NaNO3
	
	
	K2SO3
	


Bài tập: 

a) Đọc tên các muối có CTHH sau: CuBr2, FeCl2, Fe2(SO4)3, Zn(NO3)2, K2S, Ba3(PO4)2, NaH2PO4, Ca(HCO3)2, Cu2O, NaCl , Mg(OH)2 , H2SO3, H3PO4 , SO3, N2O5  ,Al2O3, Na2SO4, Ca(HCO3)2

b) Viết CTHH của các muối có tên sau: kẽm clorua, kali cacbonat, đồng (II) sunfat, magie hiđrocacbonat, canxi đihiđrophotphat, sắt (III) nitrat, natri photphat, natri sunfit. Sắt (III) hidroxit, Natri cacbonat. Đi photpho penta oxit
, axit nitric , Nito oxit, kali đihidro photpat

DẠNG 5: GIẢI BÀI TOÁN TÍNH THEO PHƯƠNG TRÌNH HÓA HỌC
Loại 1. Biết 1 chất trong phản ứng. Tìm những chất còn lại.

Ví dụ minh họa. Cho 13 gam Zn phản ứng hoàn toàn với dung dịnh axit sunfuric (H2SO4).

a) Viết phương trình hóa học xảy ra.

b) Tính thể tích H2 thu được (ở đktc)?

c) Nếu cô cạn dung dịch sau phản ứng thì thu lượng muối khan ZnSO4 là bao nhiêu? 

d) Nếu dùng toàn bộ lượng H2 bay ra ở trên đem khử  bột CuO nung nóng, thì khối lượng bột CuO tham gia phản ứng là bao nhiêu gam?
Bài tập:
Bài 1. Cho 6,5 gam Zn phản ứng hoàn toàn với dung dịnh HCl .

a, Viết phương trình hóa học xảy ra.

b, Tính thể tích H2 ở điều kiện tiêu chuẩn.

c, Nếu dùng toàn bộ lượng H2 bay ra ở trên đem khử 12g bột CuO ở nhiệt độ cao thì chất nào còn dư?dư bao nhiêu gam.
Bài 2. Cho kim loại sắt vào bình chứa dung dịch axit sunfuric, thấy thoát ra 13,44 lít khí (ở đktc).
a, Viết phương trình hóa học của phản ứng.

b, Tính khối lượng sắt đã phản ứng.

c, Lượng khí H2 này tác dụng vừa đủ với bao nhiêu gam bột CuO nung nóng?

d, Lượng khí H2 này tác dụng vừa đủ với bao nhiêu gam bột HgO nung nóng?

e, Nếu dùng toàn bộ lượng khí H2 này để khử 80 gam sắt (III) oxit thì sau phản ứng chất nào còn dư và dư bao nhiêu gam?
Loại 2. Bài toán lượng chất dư

Ví dụ minh họa. Cho 10,8 gam Al vào dung dịch chứa 73 gam HCl.
a, Chất nào còn dư sau phản ứng và dư bao nhiêu gam?
b, Tính thể tích khí hiđro thoát ra ở đktc?
Bài tập:
Dẫn 2,24 lít khí H2 (ở đkc) vào một ống có chứa 12g CuO đã nung nóng tới nhiệt độ thích hợp. Kết thúc phản ứng trong ống còn lại a gam chất rắn.

a. Tính khối lượng nước tạo thành sau phản ứng.

b. Tính a.
DẠNG 6: ĐIỀU CHẾ 1 CHẤT TỪ CÁC CHẤT ĐÃ CHO BẰNG PTHH
Bài 1. Từ nguyên liệu ban đầu là Al, dd HCl, bột CuO. Viết các PTHH điều chế Cu.
Bài 2. Từ nguyên liệu là Zn, dd H2SO4, KClO3 và các dụng cụ có đủ. Hãy viết PTHH điều chế H2O.

DẠNG 7: DUNG DỊCH – NỒNG ĐỘ DUNG DỊCH
Lưu ý các khái niệm độ tan, chất tan, dung môi, dd bão hòa, dd chưa bão hòa.

Các công thức tính nồng độ:

C% = (mct / m dd). 100%

CM = n/V (mol/lit) hoặc (M)

mdd = D . V
           g/ml   ml

Câu 1 : Tính nồng độ mol/l của 850 ml dung dịch có hoà tan 20 g KNO3.
Câu 2 : Trộn 150 gam dung dịch NaOH 10% vào 460 gam dung dịch x% để tạo thành dung dịch 6% . Tìm x?
Câu 3 : Độ tan của KNO3 ở 400C là 70g . Số gam KNO3 có trong 340g dung dịch ở nhiệt độ trên là bao nhiêu?
Câu 4 :  Hoà tan 10 gam NaCl vào 40 gam nước thì nồng độ phần trăm của dung dịch là bao nhiêu?
Câu 5 : Hoà tan 8 gam NaOH vào nước để có 50 ml dung dịch thì nồng đọ mol/l của dung dịch là  bao nhiêu?

Câu 6: Trộn 200 g dd NaCl 10% với 300 g dd NaCl 15 % thì dd NaCl thu được có nồng độ là bao nhiêu?

Câu 7: Xác định khối lượng hoặc thể tích nước cần thêm vào:
a. 250 g dd Na2SO4 15 % để thu được dd  có nồng độ 10%.
b. 300 g dd NaOH 20 % để thu được dd có nồng độ 15%.

c. 250 ml dd CuSO4 1,5 M để thu được dd có nồng độ 1M.

d. 400 ml dd KNO3 0,6 M để thu được dd có nồng độ 0,3 M.
Câu 8: Cho biết Độ tan của KNO3 ở 300C là 55g. XĐ C% của dd KNO3 bão hòa ở 30oC.
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